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Жељ ко Ми ла но вић

РО МАН „УПР КОС УВЈЕ РЕ ЊИ МА  
ШУ ТЉИ ВЕ ВЕ ЋИ НЕ”
(Сло бо дан Шнај дер: Ан ђео не ста ја ња, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2023)

Иа ко го во ри о про шло сти, да љој и бли жој, Шнај-
де ров ро ман те ма ти зу је тра у ма тич не те ме на ше са да-
шњи це ко ја се већ од и гра ла и чи ја бу дућ ност пре ти да 
не ће би ти дру га чи ја. Ро ман го во ри о до га ђа ји ма ко ји 
за по чи њу у ше сна е стом ве ку (сво је вр сни про лог ку ге), 
а за вр ша ва се пи та њи ма на ко ја би смо ми да нас мо ра-
ли да про на ђе мо од го во ре (епи лог са вре ме но сти). Дис-
курс ро ма на, не бе же ћи од оби ља де та ља и ин три ге про-
шло сти у ко јој се су сре ћу из ми шље ни и ствар ни ју на ци 
(Ти то, Ко ча По по вић, Алек сан дар Ран ко вић, Ан дри ја 
Хе бранг, Алој зи је Сте пи нац, Ан те Па ве лић...), иро нич-
но са жи ма са мог се бе у три цвр ку та дру штве не мре же 
ка ко би мла ди ма олак шао раз у ме ва ње. До га ђа ји се не 
за вр ша ва ју да нас јер на ша са вре ме ност бо лу је од по-
сле ди ца про пу ште не при ли ке да се до сег ну јед на кост 

и брат ство као и сло бо да, основ ни раз лог ре во лу ци је за Ан ђу Бе ри ло, глав ну ју на-
ки њу ро ма на. 

Вре ме ро ма на је вр то гла во, кру жно. До га ђа ји се по на вља ју на струк ту рал но 
исти на чин, њи хо ви ак те ри не ма ју увек иста име на, исто риј ски кон текст се ме ња, 
али од но си мо ћи оста ју не про ме ње ни. У ро ма ну фу ри је мр жње и ан ђе ли не ста ја ња 
не пре ста ју да се су сре ћу. Ме ди кус, мр тво зор ник то ком ку ге у За гре бу, са ку пља ју ћи 
„смрт на смрт”, на и ла зи на же ну и ње ну де цу. Же на, ра ни је оп ту же на као ве шти-
ца, од ле те ће из за па ље не ку ће, де чак Ма гус би ће ба чен на ко ла с умр ли ма док де-
вој чи цу од но се у ма на стир. Иа ко Ме ди кус ски да сво ју ма ску у об ли ку кљу на да би 
оти шао у ка фа ну, Ан ђи Бе ри ло ће мно го го ди на ка сни је пр сти ислед ни ка за ли чи-
ти на кљун. Ислед ник са Тр га Н. же ли Ан ђу у вре ме кад не про го ни ко му ни сте и 
ша ље их у ма сов ну гроб ни цу на До тр шчи ни. Ме ди кус ће се про бу ди ти то ком тран-
зи ци је де ве де се тих го ди на два де се тог ве ка кад се бу де ру ши ла за гре бач ка дво кат-
ни ца из гра ђе на на ме сту брв на ре у ко јој је жи ве ла же на оп ту же на за ве шти ча ре ње. 
Ан ђа ће Га вра ни ћу, ту бер ку ло зном ми сли о цу, за ли чи ти на ан ђе ла ко ји мо же да 
леб ди, што ће она и учи ни ти на кра ју свог жи во та. Ма гус, де те узе то из је вреј ског 
си ро ти шта, би ће ба чен са бал ко на дво кат ни це – та да се отва ра ра на на вре ме ну по сле 
ко је не ма да ље и вре ме мо ра да ста не. Али, су сре ти фу ри ја и ан ђе ла се на ста вља ју. 
Раз два ја ње за не се них и „тек оп сјед ну тих” (Шнај де ров стил је бо га то ми ну ци о зан), 
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по доб них од не по доб них у про јек ци ја ма иде о ло ги је, од ви ја се то ком тра ја ња НДХ, 
у пе ри о ду по сле осло бо ђе ња, ка да Ан ђу осу ђу ју на пре ва спи та ва ње на Го лом ото ку, 
у вре ме Хр ват ског про ле ћа, вре ме „ди фе рен ци ја ци је” ка да се ја сно мо ра ре ћи ко је 
на ко јој стра ни, али и на кра ју два де се тог ве ка ка да Ан ђа схва та да по ред ства ри 
ко је че ка ју сво је до вр ше ње има и љу ди ко ји че ка ју то исто. 

Не пре кид но вра ћа ње истог ор га ни зу је на ра тив ну струк ту ру ро ма на. У Ни че-
о вом уче њу оно омо гу ћа ва да чо век иза ђе из веч не мар ги на ли зо ва но сти и усло вље-
но сти ка ко би се осло бо дио око ва. Не ки од Шнај де ро вих ју на ка то и чи не не би ра-
ју ћи сред ства. Од у ста ја ње од ли не ар ног вре ме на и да ва ње јед не од при по ве дач ких 
уло га дво кат ни ци мо же се раз у ме ти и као ус пе ли умет нич ки омаж Ко ва чи ће вом 
ро ма ну У ре ги стра ту ри у ко ме су ре ги стри го во ри ли, али и чи ја је на ра тив на струк-
ту ра са вре ме ни ци ма ли чи ла на де ло по ре ме ће ног ума. У ро ма ну има и дру гих 
при ме ра ин тер тек сту ал но сти ко ја укљу чу је раз ли чи те дис кур зив не прак се, ка ко 
оне књи жев не – дво кат ни ца је, уо ста лом, љу та на Кр ле жи не кри тич ке при мед бе о 
ле по ти на јам них ку ћа; Ти то се ку па у пла нин ском је зе ру ко је је пла во око По ли-
фе ма; ки клоп ско око се за тва ра пред пле ме ном ко је тра жи прав ду – та ко и оне које 
ра чу на ју на исто риј ске из во ре и њи хо ве ин тер пре та ци је – Блај бург је флајш ма ши-
на; Ран ко ви ће ва по се та Го лом ото ку до каз све ве ће уса мље но сти вла да ра, уби ство 
де вој чи це од два на ест го ди на на Сље ме ну пам ти ће нат при род на би ћа на су прот 
др жав ног „на ло га за бо ра ва”... Али, не ли не ар но вре ме у ро ма ну не омо гу ћа ва са мо 
да из ње га иза ђу фу ри је осве те ко је ће мр жњом и зло чи ном по сег ну ти за ре ша ва-
њем пи та ња лич не сре ће. Тек у вре ме ну осло бо ђе ном ли не ар но сти мо гу ће је ви дети 
због че га и ка ко је до шло до од у ста ја ња од оп ште сло бо де, ка да је ре ша ва ње кључ-
ног ре во лу ци о нар ног пи та ња по ста ло ри зик за по бед ни ке. Из ван ли не ар но сти је 
мо гу ће ви де ти и ка ко се да нас мо же мо од но си ти пре ма сло бо ди. 

Ју на ци ро ма на се се ле из јед ног вре ме на у дру го, до га ђа ји се по на вља ју, док 
сло же ни на ра тив не пре кид но ис па да из вре мен ског то ка. Ма гус Ди је те, ко ји у ро-
ма ну го во ри о сво јим ви ђе њи ма до га ђа ја, осе ћа те ско бу због на ру ша ва ња тог то ка 
ко је се од и гра ва „кад сви јет ис пад не из згло ба”. Ма гус ка же да је са да про шлост и 
да је оно што ће до ћи та ко ђе про шлост. Ипак, свет ко ји је ис пао из згло ба то ком куге 
у ше сна е стом ве ку, Дру гог свет ског ра та и по сле ње га, де ве де се тих го ди на два де-
се тог ве ка ка да до ла зи до кр ва вог рас па да Ју го сла ви је, ни је је ди ни ко ји је пред ста-
вљен у ро ма ну. Тра у ма тич ни до га ђа ји о ко ји ма се го во ри (од ба ца ња ле ше ва пре-
ми ну лих од ку ге, пре ко ис тра ге ве шти ца, зло чи на по чи ње них у до ба НДХ, зло чи на 
по сле осло бо ђе ња у Дру гом свет ском ра ту, за тва ра ња на Го лом ото ку, зло чи на над 
ци ви ли ма у Ву ко ва ру, про те ри ва ња и уби ста ва ци ви ла у За гре бу, ста вља ња ко кар де 
на ме сто пе то кра ке и оп ште па у пе ри за ци је ко ја је до шла са дру штве но-еко ном ском 
и иден ти тет ском тран зи ци јом у пост ју го сло вен ском пе ри о ду), ни су те ма ти зо ва-
ни ка ко би смо на ста ви ли да их пер пе ту и ра мо у на шим сва ко днев ним иден ти тет-
ским по ли ти ка ма. Сва ка ко да ће би ти чи та ла ца и са мо зва них чу ва ра иден ти те та 
ко ји ће у Шнај де ро вом ро ма ну про на ла зи ти са мо оно што од го ва ра њи хо вој оп сед ну-
то сти мр жњом пре ма Дру гом, оп сед ну то сти фу ри ја. Та кви чи та о ци ће за не ма рити 
чи ње ни цу да се бе ви де у огле да лу кад год се за гле да ју у зло Дру гог. По ред те ма-
ти за ци је тра у ма ве ли ке исто ри је, ва жна је и ма ла исто ри ја, исто ри ја свих оних 
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за бо ра вље них ко ји су ве ро ва ли да мо гу про ме ни ти свет. Уби ство ислед ни ка у коме 
уче ству је и Ан ђа не ће би ти у но ви на ма – Ан ђа је за до вољ на што тај до га ђај при-
па да ма лој, а не ве ли кој исто ри ји у ко јој се уби ја ју це за ри а не ме са ри бал кан ских 
ка сап ни ца.

Ан ђео не ста ја ња је ро ман о За гре бу, гра ду иза-гре ба, слав ним да ни ма за гре-
бач ких иле га ла ца ко ји су се хра бро ус про ти ви ли злу у свом гра ду, пар ти зан ском 
пу ту од 17.000 ки ло ме та ра ко ји је пре шла Ан ђа Бе ри ло, уста ша ма пр вог ре да као и 
уста ша ма ко је ће по чи ни ти број не зло чи не, зло чи ни ма над по ра же ним уста ша ма 
и зло чи ни ма над ре во лу ци о на ри ма, зло чи ни ма над не ду жним Је вре ји ма, Ср би ма и 
Хр ва ти ма. Фу ри ја осве те и мр жње ко ја вла да вре ме ни ма ис па лим из згло ба, фу рија 
ко ја те жи да уни шти сâм жи вот, ипак не мо же да уни шти све јер non om nis mo ri ar, 
ипак не уми ре све: Ма гус Ди је те, с име ном ко је је „баш на су прот”, оста ће да све до чи 
и по сле ку ге и по сле ба ца ња са бал ко на дво кат ни це. По ја ви ће се и на кра ју ро ма-
на ка да дво кат ни ца леб ди са сво јим ста на ри ма, не ви ним жр тва ма. Ми ле Дре њак 
ви си при ве зан за дво кат ни цу и вр ти се као зврк, али са мо до ви си не свог по дру ма, 
Ма гус и ње го ва се стра Маг да па зе на ко но пац. Ми ле је зво нар, као што је то био и 
јед ном то ком Дру гог свет ског ра та. Да ли ово зна чи да је оста вљен као не вин или 
као упо зо ре ње на оно што увек вре ба? 

Или је у пи та њу не што што не мо же мо раз у ме ти без вра ћа ња на по чет не мак-
си ме ро ма на пре у зе те од Хе ге ла и Ни чеа? За Хе ге ла је фу ри ја не ста ја ња оно не га-
тив но де ло ва ње ко је је ди но мо же да про из ве де оп шту сло бо ду – по зи тив но де ло ва-
ње не мо же до ве сти до сло бо де. Фу ри је не ста ја ња су при сут не у свим вре ме ни ма 
ро ма на. То ком Дру гог свет ског ра та су ко бља ва ју се два ре во лу ци о на про јек та – Ан ђин 
со ци ја ли стич ки и Ми ле тов уста шки. Ан ђа и Ми ле не по ти чу из сви ле и ка ди фе и 
про па ган де се оти ма ју за њих. Ан ђа, про на ђе на на сме ћу, се ље на из си ро ти шта у 
си ро ти ште, за гре бач ка слу жав ка ко ја ста ну је у дво кат ни ци, по ста ће за не се на след-
бе ни ца со ци ја ли стич ке ре во лу ци је. Њен ком ши ја Ми ле Дре њак, си ро ма шни рад-
ник са се ла, по ста ће спа вач Ве ле бит ског устан ка, по бор ник ре во лу ци је ко ја ће Је вре-
је и Ср бе окри ви ти за сва ку не сре ћу. Ни јед на ни дру га ре во лу ци ја не ће до ве сти до 
оп ште сло бо де јер фу ри је не ста ја ња пре у зи ма ју кон тро лу над њи хо вим ре зул та ти ма. 
Ха на Арент би ре кла да ка да је ли це мер је вла сти раз от кри ве но и пат ња иза шла на 
ви де ло, у по ли ти ку се ни је уме ша ла вр ли на, као што се оче ки ва ло, већ „стра сти 
за сли је пље не би је сом” (О ре во лу ци ји). Ан ђа ће од би ти при ви ле ги је осло бо ди ла ца, 
ра ди ће у фа бри ци, ма га ци ну и са мо по слу зи, би ће Ибе ов ка ко ја же ли да иза ђе из 
исто ри је, али ће умре ти (од леб де ти) срећ на. Њој ће би ти до вољ но да се по кри је не-
бом. Ми ле не ће до ћи до ста на о ко ме је ма штао ка да се при кљу чио уста ша ма, чак 
ни ка да де ве де се тих го ди на као бо гат чо век до ђе из Ар ген ти не у За греб. 

На су прот Хе ге лу, Ни че ов За ра ту стра у сну слу ша оно што без гла са го во ри да 
ми сли ко је ће про ме ни ти свет до ла зе на го лу би јим но га ма – да „нај ти ше ре чи иза-
зи ва ју бу ру”. Оно што за и ста мо же до ве сти до пр о ме не (оп ште сло бо де) у све ту није 
на си ље већ све оно што се ње му су прот ста вља, а ни је по ре клом од фу ри ја не го од 
љу ба ви и прав де. 

Иа ко је Ан ђео не ста ја ња ро ман о За гре бу, ко ји ни је са мо ра на на вре ме ну 
већ по зна је и број не вр ли не, он је и бе о град ски под јед на ко као што је не мач ки и 
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фран цу ски, ру ски и укра јин ски, изра ел ски и па ле стин ски. Ха на Арент је та ко ђе 
зна ла да је ра то ви ма и ре во лу ци ја ма за јед нич ко на си ље као и да крај њи циљ ре во-
лу ције мо ра да бу де ства ра ње јав ног про сто ра у ко ме се сло бо да мо же по ја вљи ва-
ти. Шнај де ров ро ман је сте гест умет нич ког дис кур са ко ји отва ра јав ни про стор за 
по ја вљи ва ње сло бо де ко ју смо про пу сти ли и ко ју да нас ве ћи на с пре зи ром од ба-
цу је при хва та ју ћи ла жна обе ћа ња иден ти тет ских по ли ти ка за ви је них у за бо рав. 
Ре во лу ција јав ног про сто ра да нас мо же да на ста не на су прот мње њу ве ћи не. Ан ђео 
не ста ја ња бе ле жи и све оно што је по сто ја ло и по сто ји „упр кос увје ре њи ма шу тљи ве 
ве ћи не”. Та ре во лу ци ја је пер ма нент на и ти ха, упор на и не за вр ше на, ствар на и обо-
га ће на спо зна јом да увек мо же бо ље. Ње ни идо ли ни су од брон зе (они су нај о па-
сни ји, каже се у ро ма ну) већ од спо зна је не ста ја ња на ко ме је ра ди ла Ан ђа али и, 
на при мер, ре зер ви ста из Гор њег Ми ла нов ца ко ји се убио пре од ла ска на ву ко вар-
ско ра ти ште. 

Ан ђео не ста ја ња не го во ри је ди но о на ма да нас и ов де, на по ром да се огра ни-
че ним бр о јем ка рак те ра дру штве не мре же су ми ра жи вот Ан ђе Бе ри ло. На ша ствар-
ност у ро ма ну је пред ста вље на из пер спек ти ве пи та ња ка ко и за што да нас жи ви мо 
у све ту у ко ме из но ва мо ра мо да от кри ва мо бр зо за бо ра вље не а ду го про кла мо ва не 
еман ци па тор ске прак се ко је су обе ћа ва ле оп шту сло бо ду, еман ци па ци ју же на и 
ра да, сло бо ду го во ра, од ба ци ва ње идо ла три је... Да на шња стиг ма ти зо ва ност за не-
се но сти Ан ђе Бе ри ло и Ко че По по ви ћа, ње ног рат ног ко ман дан та ко ји је ре као да 
су мо гли бо ље, до ла зи од фу ри ја. За чи та о це Шнај де ро вог ро ма на пи та ње је да ли их 
об у зи ма те ско ба исто вет на оној ко ја је об у зе ла Ма гу са Ди је те ка да је схва тио да је 
про шлост са да и да про шлост до ла зи? Иста она те ско ба ко ја на ста је ка да Га вра нић, 
мен тор спо со бан да да је лек ци је из све га и не спре ман да се при кљу чи бор ци ма у 
шу ми чи ји је је ди ни иден ти тет от пор, го во ри о то ме да не ма ни чег мит ског ни веч-
ног у мр жњи Ср ба и Хр ва та, или ка да се пи та да ли се мо же по бе ћи од вре менâ у 
ко ји ма на род ре гре си ра у ста тус пле ме на. 

Шнај де ров фи ло зоф ски ро ман ис тра жу је по јам сло бо де пре, то ком и по сле ре-
во лу ци је. Пи та ња ко ја ро ман не пре ћут ку је те же ства ра њу бо љег људ ског би ћа које 
би да нас и ов де мо гло да про ме ни не са мо од но се из ме ђу на ро да, за ра ће них и омр-
зну тих су се да, већ и од но се мо ћи пре ма сви ма ко ји су сла би ји. Да нас, ка да се чи ни 
да је рас пра ва о про шло сти за вр ше на, Сло бо дан Шнај дер нас под се ћа шта је у тој 
рас пра ви про пу ште но. 


